
12 лістапада 2020 г. 5АК ТУ АЛЬ НАЕ ІН ТЭР В’Ю

рыбу, га род ні ну, гры бы, 

лок шы ну. Вель мі смач на, 

асаб лі ва зі мой. Час та са мая 

смач ная — гэ та ву ліч ная 

ежа, якой у Кі таі з-за рос ту 

да хо даў і па дзен ня та ко га по-

пы ту ста но віц ца ўсё менш. 

Праў да, ча сам на кі тай скіх 

пе ша ход ных ву лі цах пра да-

юць ежу, па ма заў шы ней кім 

ці то со у сам, ці то крэ мам з 

не вы нос ным па хам, і та ды 

гэ та мес ца хут ка пра хо дзіш.

У Кі таі су ма ваў хут чэй па 

еў ра пей скай кух ні, чым па 

бе ла рус кай. Дра ні кі са праўд-

ныя скла да на бы ло там пры-

га та ваць, буль ба не та кая як 

у нас. У цэ лым ежа — гэ та 

культ у Кі таі. І ў Пе кі не заў-

сё ды мож на бы ло знай сці 

доб ры італь ян скі рэ ста ран. 

Та му ад чу ваць на сталь гію па 

ежы час цей за ўсё да во дзі-

ла ся там.

Во пыт 
і ды ві дэн ды

— У са вец кія ча сы ў Кі-

таі вы ву ча лі рус кую мо ву. 

За раз на ву лі цах Пе кі на 

спы ні лю бо га мі на ка ва 

ўзрос це ад 10 да 40 га доў і 

за дай яму пы тан не па-анг-

лій ску, ён не раз гу біц ца і 

аба вяз ко ва та бе ад ка жа. 

Зра зу ме ла, што з рас па-

дам Са вец ка га Са ю за, які 

для кра ін са цы я ліс тыч на-

га ла ге ра быў ста рэй шым 

бра там, сі ту а цыя кар ды-

наль на змя ні ла ся... Але 

ўсё ж, ці скла да на сён ня 

знай сці кі тай ца які ва ло дае 

рус кай мо вай?

— З аб вя шчэн нем Стар-

шы нёй КНР Сі Цзінь пі нам 

іні цы я ты вы «По яс і Шлях» 

у Кі таі пай шла но вая хва ля 

вы ву чэн ня рус кай мо вы. Але 

гэ та толь кі пер шае ўра жан-

не. Бо до ля Ра сіі ў знеш нім 

ганд лі Кі тая не пе ра вы шае 

3 %. На вош та кі тай цам ву-

чыць рус кую мо ву, ка лі ма-

ла дзе мож на яе ўжыць і на 

гэ тым за ра біць? Вы ма е це 

ра цыю, для кі тай цаў анг лій-

ская мо ва з'яў ля ец ца га лоў-

най за меж най мо вай. Гэ та і 

перс пек ты ва тра піць у ЗША 

і мо ва зно сін у Еў ро пе. Але 

з рос там да хо даў кі тай цаў і 

ад крыц ця кі тай ска га рын ку 

ад зна ча ец ца но вая тэн дэн-

цыя, ка лі за меж ні кі му сяць 

ву чыць кі тай скую, а кі тай цы 

страч ва юць сты му лы і ах во ту 

вы ву чаць за меж ную мо ву.

— Вы па кі да лі кра і ну ў 

раз гар пер шай хва лі пан-

дэ міі ка ра на ві ру са, і мне 

за пом ніў ся мо мант, апі-

са ны ў за вяр шэн ні кні гі, у 

якім вы ка жа це пра аб са-

лют на пус тую ву лі цу, дзе 

скан цэнт ра ва на ганд лё вае 

жыц цё Пе кі на. Я доб ра ве-

даю гэ тае мес ца, скла да-

на па ве рыць, што гэ та не 

пост апа ка ліп тыч ная фан-

тас ты ка. Якія, на ваш по-

гляд, кро кі кі тай ска га бо ку 

па су праць дзе ян ні рас паў-

сю джан ня ка ра на ві рус най 

ін фек цыі вар та бы ло б 

узяць на ўзбра ен не ў Бе-

ла ру сі?

— Пус тыя ву лі цы і пры гня-

таль ная аб ста ноў ка ў Кі таі 

пад час СОVІD-19 ад роз ні ва-

юц ца ад на шай і шэ ра гу ін шых 

кра ін. Гэ та пы тан не ад но сін і 

вы ні каў. Кі тай па ста віў ся да 

сі ту а цыі вель мі сур' ёз на, для 

яго гэ та не пер шая эпі дэ мія, 

ра ней быў «пту шы ны грып». 

І, да рэ чы, Ган конг, Тай вань, 

В'ет нам, дзе ра ней бы лі эпі дэ-

міі, так са ма хут ка зрэ а га ва лі і 

атры ма лі доб рыя вы ні кі. Там 

уся го сот ні ін фі цы ра ва ных, і 

дзя сят кі, а то і адзін кі па мер-

лых за ўвесь час. На іх фо не ў 

ЗША, у Ра сіі, у ЕС усё вы гля-

дае, як ка та стро фа, якую мы 

да гэ та га ча су не ўсвя до мі лі.

Ды і эка но мі ка па каз вае, 

што кі тай скі па ды ход ака заў-

ся пра віль ны. Да кан ца го да 

су свет ная эка но мі ка, па ацэн-

цы МВФ, упад зе больш чым 

на 4 %, аме ры кан скі эка на-

міч ны рост бу дзе, па роз ных 

ацэн ках, ад мі нус 3 да мі нус 

7 %, у ЕС — так са ма ад мі нус 

7 да мі нус 8 %, а ў Кі таі — уз-

дым больш за 3 %.

Та му, на жаль, ка лі ў нас 

не атрым лі ва ец ца ву чыц ца 

на чу жых па мыл ках, то та-

ды трэ ба на сва іх, на асно ве 

во пы ту пер шай хва лі ка рана-

ві ру са.

Ад ся бе не сыс ці

— З за вяр шэн нем ва-

шай дып ла ма тыч най мі сіі 

ў Кі таі (ве даю, што ста тус 

Над звы чай на га і Паў на-

моц на га Па сла за хоў ва ец-

ца па жыц цё ва), чым за ня-

лі ся на ра дзі ме?

— На ват за вяр шыў шы 

дзярж служ бу, ад ся бе не 

ўця чэш. Ву чыў ся на фі нан сы 

і кан ды дац кую аба ра няў па 

фі нан сах. Та му ла гіч на ў вы-

ні ку апы нуў ся ў гэ тай сфе ры. 

У цэ лым, на ра дзі ме за ха-

ваў звык ла ак тыў ны спо саб 

жыц ця. У асноў ным пра цую 

ў Бан ку «Бел ВЭБ», да па-

ма гаю раз ві ваць іх біз нес з 

кі тай скі мі кам па ні я мі (з-за 

СОVІD-19 па куль толь кі ў 

Бе ла ру сі). Так са ма ўвай шоў 

у склад са ве та ды рэк та раў 

крып та бір жы Fіnstоrе, якая 

з да па мо гай блок чэйн-тэх на-

ло гій да па ма гае раз мя шчаць 

і ін вес та ваць у то ке ны. Та кія 

тэх на ло гіі так са ма пры цяг-

ва юць кі тай цаў, дзе ўсё гэ та 

даў но ста ла нор май. Яшчэ 

мой во пыт ака заў ся за па тра-

ба ва ны ў на гля даль ным са-

ве це Бан ка раз віц ця Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь. Ну і па ве ча рах 

дзя лю ся прак тыч ным во пы-

там у ма гіст ра ту ры БДЭУ.

— Я зга да ла ў са мым 

па чат ку на шай раз мо вы, 

што гэ та трэ цяя кні га, вы-

да дзе ная ў Вы да вец кім до-

ме «Звяз да» з ва шым удзе-

лам. Дзве па пя рэд нія «Фі-

нан са вая ды е та: рэ фор ма 

дзяр жаў ных фі нан саў у Бе-

ла ру сі» і «Та му што так вы-

ра шы лі мы: па во дзін ская 

эка но мі ка Бе ла ру сі і яе 

рас ка дзі ра ван не» пры све-

ча ныя эка на міч най ма дэ лі 

на шай кра і ны, у той час як 

«Не па доб ныя» — кні га пра 

Кі тай. Ці вар та чы та чам ча-

каць но вых пуб лі ка цый і 

пра што?

— Сё ле та зай маў ся аб-

наў лен нем і пе ра кла дам гэ-

тых кніг, і пер шыя дзве ўжо 

вый шлі 1 ліс та па да на між-

на род ным рын ку, пра да юц-

ца ў кні гар нях у ЗША, ЕС, на 

Аmаzоn. «Не па доб ныя» так-

са ма ў ра бо це ў бры тан скім 

вы да вец тве.

Што да ты чыц ца но вых 

пуб лі ка цый, то звы чай на 

та кія кні гі вы рас та юць з ар-

ты ку лаў. Па куль кры тыч-

ную ма су не на браў. Гэ та 

пра цяг лы пра цэс, на пі сан не 

ча сам зай мае га ды, а пуб лі-

ка цыя — не каль кі ме ся цаў. 

Пе ра фра зу ю чы Ула дзі мі ра 

Ле ні на «Ёсць дзе ся ці год дзі, 

ка лі зда ец ца, што ні чо га не 

ад бы ва ец ца, і тыд ні, за якія 

зда ра юц ца дзе ся ці год дзі».

Воль га АНУФ РЫ Е ВА,

фо та аў та ра 

і Яна ХВЕД ЧЫ НА.

праг ма тыч ныпраг ма тыч ны
спе цы фі кай»спе цы фі кай»

У кра і не за апош нія га ды ство ра на і 
пе ра да дзе на на дзяр жаў нае вы пра-
ба ван не больш за 140 но вых вы со ка-
пра дук цый ных эка ла гіч на бяс печ ных 
сар тоў рас лін. Ся род іх — азі мая яра-
вая пша ні ца, азі мае яра вое тры ці ка-
ле, яра вы яч мень, грэч ка, больш за 
20 но вых сар тоў шмат га до вых траў, 
як зла ка вых, так і ба бо вых. Аб гэ-
тым рас ка заў на мес нік ге не раль на-
га ды рэк та ра па на ву ко вай ра бо це і 
вы твор час ці На ву ко ва-прак тыч на га 
цэнт ра НАН Бела ру сі па зем ля роб стве 
Дзмітрый ЛУЖЫН СКІ.

Уні каль ная «Аме лія»
— Ства рэн не но вых сар тоў і іх вы ка ры-

стан не да зва ляюць пад няць ура джай насць 
як мі ні мум на 5—15 %, а так са ма знач на 
сэ ка но міць на пес ты цы дах і мі не раль ных 
угна ен нях, бо гэ тыя сар ты ўтрым лі ва юць 
больш як мак ра-, так і мік ра эле мен таў. 
Да та го ж, яны ма юць ге ны ўстой лі вас ці 
да са мых шкод нас ных і рас паў сю джа ных 
за хвор ван няў. Сё ле та на ры нак вый шла 
шмат на ві нак, ся род якіх — сорт азі май 
пша ні цы «Аме лія». Ён уні каль ны, мае 
вель мі буй ное зер не, а так са ма з'яў ля ец-
ца хле ба пя кар ным, з му кі та ко га збож жа 
мож на вы пя каць якас ны бе лы хлеб. Сё ле-
та вя лі кая ўва га ад да ва ла ся грэч цы, бы ло 
пы тан не з за бес пя чэн нем ёй на шай кра і-
ны. У апош нія га ды па сяў ныя пло шчы пад 
гэ ту куль ту ру бы лі зні жа ны і да во дзі ла ся 
за куп ляць яе за мя жой. Ад нак у бя гу чым 
го дзе на мі бы ла вы раб ле на не аб ход ная 
коль касць ві даў на сен ня, як ары гі наль ных, 
так і эліт ных, што да зво ліць у най блі жэй-
шай бу ду чы ні вый сці на 35 ты сяч гек та раў 
па сяў ных пло шчаў, — гэ та цал кам па крые 
па трэ бы кра і ны ва ўлас най сы ра ві не для 
вы твор час ці грэч кі.

Дзміт рый Лу жын скі ад зна чыў, што асаб-
лі вую ўва гу трэ ба ад даць вы рошч ван ню 
про са.

— У паў днё вых ра ё нах яно па він на за мя-
ніць та кія віль га це лю бі выя куль ту ры, як яч-
мень і авёс. Так са ма на сён ня вель мі важ-
ная за да ча — за бяс пе чыць жы вё лу якас ны-
мі, паў на вар тас ны мі кар ма мі, па мен шыць 
за воз эле мен таў да дат ко ва га хар ча ван ня 
з-за ме ж кра і ны, бо Бе ла русь — перш за 
ўсё жы вё ла га доў чая кра і на. Для гэ та га 
пра вод зяц ца рас пра цоў кі па ўка ра нен ні 
ў сель скую гас па дар ку вы со ка бял ко вых 
куль тур на асно ве зер не ба бо вых і шмат га-
до вых ба бо вых траў. У кра і не на зі ра ец ца 
па ве лі чэн не па се ваў лю цэр ны. Гэ тая куль-
ту ра за су ха ўстой лі вая, здоль ная да ваць да 
трох-ча ты рох уко саў у год, яе бя лок вель мі 
доб ра за свой ва ец ца жы вё ла мі, але для яе 
ма ла пры дат ных гле б, та му мы вы рошч-
ва ем яе ў су ме сях са зла ка вы мі тра ва мі, 
якія ўзба га ча юць лю цэр ну цук рам. На шым 
цэнт рам вы ве дзе ны но выя сар ты роз ных 
зла ка вых траў, якія ба лан су юць корм па 
цук ры і бял ку і да па ма га юць мець га ран-
та ва ны вы хад кар ма вых адзі нак з гек та ра 
пло шчы. Та кая су месь мо жа вы рошч вац ца 
на ад ным мес цы ад трох да пя ці га доў.

Каш тоў ны «Бія флан-фор тэ»
На мес нік ге не раль на га ды рэк та-

ра па на ву цы На ву ко ва-прак тыч на га 
цэнт ра НАН Бе ла ру сі па жы вё ла га доў-
лі Аляк сандр БУ ДЗЕ ВІЧ рас ка заў, што 
рас пра ца ва на тэх на ло гія вы твор час ці 
ар га на-мі не раль на га сар бен ту на асно ве 
трэ пе лу, драж джэй і спір та вой бра гі. Яе 
вы ка ры стан не за бяс пе чыць па ве лі чэн не 
ся рэд ня су тач на га пры рос ту жы вой ма сы 
ма лад ня ку буй ной ра га тай жы вё лы і зні зіць 
са бе кошт пра дук цыі.

— Так са ма быў рас пра ца ва ны кар ма-
вы бял ко вы кан цэнт рат на асно ве пра дук-
таў бія сін тэ зу цыт ры на вай кіс ла ты, гэ та 
бял ко вы пра дукт з утры ман нем пра тэ і ну 
не менш за 20 % і пры род ных ар га ніч ных 

кіс лот. Су мес на з Ін сты ту там мя са -ма лоч-
най пра мыс ло вас ці прад стаў ле ны на рын ку 
бі ё ла га-хі міч ны кан сер вант «Бія плант мак-
сі-2», які да зва ляе зні зіць кошт су тач на га 
ра цы ё ну жы вё лы, а так са ма тэх на ло гія 
су хо га бія кан сер ван та «Бія флан-фор тэ», 
яго вы ка ры стан не да зва ляе па вы шаць ма-
лоч ную пра дук цый насць жы вё лы. У кра і не 
бы лі рас пра ца ва ны тэх на ло гіі звыш хут кай 
за ма роз кі эмб ры ё наў буй ной ра га тай жы-
вё лы, гэ та да зво ліць зні зіць іх са бе кошт і 
змен шыць ім парт бія ма тэ ры я лаў. У Ін сты-
ту це экс пе ры мен таль най ве тэ ры на рыі імя 
С. М. Вы ша лес ка га рас пра ца ва ны ве тэ-
ры нар ны прэ па рат «Эн да мет ра фаг», яго 
пры мя нен не пры во дзіць да зні жэн ня вы ка-
ры стан ня ан ты бі ё ты каў у схе мах ля чэн ня 
ка роў пры эн да мет ры це.

Пер шы «Войт»
Рэс пуб лі кан скі на ву ко ва-прак тыч ны 

цэнтр НАН па буль ба вод стве і пло да а га-
род ніц тве сё ле та пра во дзіць се лек цыю 
82 куль тур. Аб гэ тым рас ка за ла на мес нік 
ге не раль на га ды рэк та ра па на ву ко вай 
ра бо це На ву ко ва-прак тыч на га цэнт ра 
На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі 
па буль ба вод стве і пло да а га род ніц тве 
Іна РОДЗЬ КІ НА.

— З мо ман ту ства рэн ня цэнт ра мы знач-
на па шы ры лі пе ра лік куль тур, па якіх пра-
во дзім се лек цыю. У 2006 го дзе та кіх бы ло 
37, у 2020-м — 82. Ся род іх буль ба, 41 пла-
до вая, ягад ная, бах ча вая, арэ хап лод ная і 
40 ага род нін ных куль тур. Што да ты чыц ца 
се лек цыі буль бы, то асноў ныя па тра ба ван-
ні да ай чын ных сар тоў — пра дук цый насць 
на ўзроў ні 60—70 тон з гек та ра. Утры ман-
не крух ма лу для тэх ніч ных сар тоў пра ду-
гле джа на на ўзроў ні 22—25 %, а збор — 
15—16 тон з гек та ра. Па тра ба ван ні для 
ста ло вых сар тоў — па вы ша ная бія ла гіч ная 
каш тоў насць і пры дат насць да пра мыс ло-
вай пе ра пра цоў кі. За апош нія пяць га доў у 
дзяр жаў ны рэ естр сар тоў Бе ла ру сі бы лі ўне-
се ны пяць но вых сар тоў буль бы се лек цыі 
цэнт ра. Гэ та буль ба ран няй гру пы спе лас ці 
«Пер ша цвет», ся рэд ня ран ні сорт «Кар сан», 
ся рэд ня спе лы «Лель», ся рэд ня поз нія «На-
ра» і «Ру бін». Акра мя тра ды цый ных куль тур 
цы бу лі рэп ча тай і час на ку ство ра ны пер-
шы ай чын ны сорт цыбулі-па рэю «Войт», які 
адап та ва ны да на шых умоў на двор'я.

Іна Родзь кі на ад зна чы ла, што дзя ку ю чы 
да сле да ван ням у га лі не се лек цыі пла до вых 
і ягад ных куль тур ство ра ны і пе ра да дзе ны 
на дзярж вы пра ба ван ні пер шыя ай чын ныя 
сар ты пер сі ка, два га тун кі фун ду ка, ка пус ты 
бе ла ка чан най, яб лы ні «Кар пач» і ма лін.

Ра бо та ў «ліч бе»
У Ака дэ міі на вук з 2017 го да рас пра-

ца ва на стра тэ гія «На ву ка і тэх на ло гіі: 
2018—2040», у якой ад зна ча ны асноў ныя 
кі рун кі ў тым лі ку і для аг ра пра мыс ло ва-
га комп лек су, якія звя за ны з ука ра нен нем 
тэх на ло гій ліч ба вай вы твор час ці, рас ка-
заў за гад чык ла ба ра то рыі На ву ко ва-
прак тыч на га цэнт ра НАН Бе ла ру сі па 
ме ха ні за цыі сель скай гас па дар кі Вік тар 
ГАЛ ДЫ БАН.

— Ліч ба выя тэх на ло гіі ўжо вы ка рыс тоў-
ва юц ца ў роз ных кра і нах, яны мо гуць быць 
ка рыс ныя пры вы ка нан ні тэх на ла гіч ных пра-
цэ саў, та кіх як сяў ба, убор ка. На сён ня ўжо 
ёсць комп лек сы ма шын, якія вы кон ва юць 
тэх на ла гіч ныя апе ра цыі і вя дуць аб мен ін-
фар ма цы яй без удзе лу ча ла ве ка. Мы вя дзём 
ра бо ту ў гэ тым кі рун ку. У ар га ні за цыі рас-
пра ца ва ны ап тыч ныя сар та валь ныя ма шы-
ны для ад дзя лен ня не кан ды цый ных клуб няў 
буль бы ад асноў най ма сы, што за бяс печ вае 

якас ную апра цоў ку. Так са ма рас пра цоў ва-

юц ца пра грам ныя комп лек сы, якія да зва ля-

юць аг ра но мам або спе цы я ліс там гас па дар кі 

най больш зруч на і хут ка на ла дзіць пра цэс 

ра бо ты з да па мо гай ліч ба вых тэх на ло гій.

Да р'я ШЛА ПА КО ВА.

«Мая лю бі мая 
кі тай ская стра ва 
гэ та «са ма вар», ка лі 
на га за вай га рэл цы 
кі піць каст ру ля 
з су пам, і там ты сам 
ва рыш сы рое мя са, 
ры бу, га род ні ну, 
гры бы, лок шы ну. 
Вель мі смач на, 
асаб лі ва зі мой». 

Пры яры тэт ны на пра макПры яры тэт ны на пра мак

Пша ні ца для ба то наў, 
свая грэч ка 

і цы бу ля-па рэй
На ву ко вы ўнё сак для аг ра ры яў


